 Урок – представление
Тема: Строение и функции пищеварительной системы

 Цель: Сформировать знания о строении, функциях и расположении в организме  органов пищеварительной системы. Повторить и обобщить знания о гигиене питания.

Оборудование: Плакат «Схема строения пищеварительной системы», плакат «Строение зуба», картонные модели органов пищеварительной системы, магнитная доска.
Ход урока:

I. Изучение нового материала

Вступительное слово учителя:

Человек – представитель царства животные. А животные по способу питания – гетеротрофы. Значит кроме воды и воздуха, что еще необходимо человеку?
(дети отвечают) 
Конечно пища. 

А что входит в состав пищи? 

(дети отвечают)

Белки, жиры, углеводы, витамины, минеральные соли.

Но они не усваиваются тканями и клетками в неизменном состоянии. В процессе пищеварения они постепенно превращаются в соединения, растворимые в воде. 

Подумайте, ребята, какие вещества образуются при переваривании белков, жиров и углеводов?

Соотнесите слова левой колонки с помощью стрелок со словами правой колонки.
УГЛЕВОДЫ                                    ГЛИЦЕРИН

БЕЛКИ                                             ГЛЮКОЗА

ЖИРЫ                                              АМИНОКИСЛОТЫ

                                                          ЖИРНЫЕ КИСЛОТЫ

Пищеварение осуществляется при помощи специальных органов, которые образуют пищеварительную систему

Мы приглашаем вас в импровизированный театр на премьеру спектакля: «Организм наш общий дом».

В процессе представления учащиеся – зрители составляют в тетрадях схему строения пищеварительной системы, а учащиеся – актеры выстраивают на магнитной доске схему при помощи картонных моделей органов пищеварения.
     Действующие лица: 
      - Ротовая полость                  - зубы

      - слюнные железы                   - язык 

      - глотка                                    - пищевод

      - желудок                                 - двенадцатиперстная кишка

      - поджелудочная железа        - печень

      - подвздошная кишка              - тощая кишка

      - слепая кишка                         - ободочная и сигмовидная кишки

      - прямая кишка
- Организм – наш общий дом,
  Все мы дружно в нем живем.
  Мы стремимся к общей цели:
  Переварить все, что вы съели.

  Работа сложная подчас -
  Не все заботятся о нас.

  Но забегать вперед не будем, 

  Все по порядку мы обсудим.

- Мы – органы одной системы,

  Конвейер образуем все мы.

- Цепочку нашу возглавляя, 

  Расположилась полость ротовая.

  В ней зубы, выстроившись в ряд, 

  Пищу жуют, мельчат, дробят.

  Во рту их ровно 32.

  Их нужно чистить всем с утра.
- Сухую пищу все ж, друзья,  

  Вам проглотить никак нельзя.
  Спешат смочить её слюной

  Желез слюнных отряд большой.

-  Язык же, безусловно, тоже 

  Пищеварению  поможет.

  Вкус всякий распознает четко, 
  Затем направит пищу в глотку,
- Из глотки сразу в пищевод,

- Потом в желудок попадет.

  Здесь задержаться ей на время нужно,

  Ферменты к ней стремятся дружно.

  Каждый из них свою частичку пищи,

  Минуя остальные, ищет.
  Трипсин превращает в аминокислоты
  Белки после длительной, трудной работы.

  Сосуды их в кровь из желудка вбирают

  И к клеткам по руслу тотчас доставляют.
  Желудок  два литра в себе умещает.

  Не любит, когда его перегружают,

  Не любит и тех, часто кто голодает.

  А ночью, друзья, он всегда отдыхает.
  Четыре часа здесь задержится пища,

- А дальше в кишечник ей надо спуститься.

  Начальный отдел – не простая кишка,

  Двенадцатиперстной зовется она.
  Без дела ей тоже никак не сидится,
  Привыкла она постоянно трудиться.
  Все, что желудок ей поставляет, 

  Она до мельчайших частиц расщепляет.

- В работе, столь трудной, ей помощь нужна

  Для этого крупная есть железа.

  Она под желудком, друзья, разместилась,

  Протоком с кишечником соединилась.

  Её поджелудочной так и зовут

  И хвост, и головка, и тело есть тут.

  Два вида секреции осуществляет:

  Гормон инсулин она в кровь поставляет.

  Но, кроме того, заготавливать впрок

  Обязана панкреатический сок.

  Ферменты: трипсин, амилаза, липаза
  В кишку по протоку следуют сразу.

- Под диафрагмой,  чуть вправо возьмешь,   
  Ты железу покрупнее найдешь. 
  Гепатоциты её образуют,

  Они выполняют работу такую:

  Из веществ, что приносит воротная вена,

  Легко создают запас гликогена.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
  Желчь образуют, чтоб справиться с жиром,
  Она для кишечника необходима.
  Вот потому – то желчный проток 
  В кишечник выносит желчи поток.
- В кишечнике тонком ещё два отдела
  Подвздошная справа, а тощая слева.

  Шестнадцать петель в животе образуют
  Брыжеечной частью их именуют.
  Здесь складки, ворсинки, сосуды повсюду

  Всасывать в кровь вещества они будут.
  Что не смогло здесь перевариться
- В толстый кишечник переместится.

  Начало его – слепая кишка

  Отросток – аппендикс имеет она.
  Иммунную функцию выполняют 
  Микробы полезные здесь обитают.

- В кишке ободочной и сигмовидной
  Ворсинок, как в тонкой, увы, уж не видно.

  Здесь в кровь поступает лишь только вода.

  Процесс завершает прямая кишка.

  А вещества, что не пригодились
  Сфинктер открылся – они удалились.

Спасибо актерам!

II. Закрепление  изученного материала: 
Составьте синквейн. 

1 ряд – зубы

2 ряд – желудок

3 ряд – кишечник
III. Домашнее задание 
Составьте тест на тему: «Система органов пищеварения»
